

新闻深1°

辽宁省光明学校致力全天候生活养育和教育教学

天天观点

“考场外母子感动全网” 传递自立自强的精神力量

□ 杨朝清

近日,河北定州一段“母亲考场外等待儿子,两人见面后相拥流泪”的视频感动了无数网友。回忆起那一幕,考生任旭明说:“我的母亲平时工作很辛苦,抽空儿来看我不容易,当时看到她心里特别激动。”

真诚的态度,真实的力量,往往具有打动人心的力量,引发人们的共鸣。身为环卫工的母亲和其他母亲一样,也想到考场外看一看正在参加高考的儿子;看见母亲的任旭明,非但没有嫌弃母亲的不够体面,反而体谅和心疼妈妈的艰辛和不易;基于情感与认同的双向奔赴,让这对母子意外成为公众注意力的焦点。

与精心准备的旗袍和其他装扮相比,下班后穿着工作服迫不及待看望儿子的环卫工并不逊色。在经济市场化、人口流动化的当下,虽然不同的人们在生存生态上存在着鲜明的差异,但父母对子女的厚爱与深情并没有区别。一瓶水,几句简单的关心与问候,同样饱含着母亲对儿子的眷念与牵挂。

竭尽全力努力学习,放假的时候帮忙做家务,儿子对父母的“心疼”,本质上也是一种社会化的结果。计划利用暑期去打工的任旭明,不仅可以淬炼自己,也可以磨砺意志,还可以帮助父母减轻经济压力。懂得自力更生、愿意自立自强,“寒门贵子”之“贵”不仅在于他们可以通过教育来改变自身的命运,也在于他们身上具有自强不息、坚忍不拔的精神力量。

面对好心人的资助意向,朴实、纯真的一家人最终选择了拒绝。明明可以轻松一些,为何要“自讨苦吃”?在母亲看来,供孩子上学是父母的责任,自己和丈夫通过努力供得起儿子上学,也不想让儿子承受心理负担;更为关键的是,他们希望让孩子懂得——幸福生活要靠自己的双手创造,要靠自己的努力拼搏。虽然当环卫工、在建筑工地打零工的父母没有取得世俗意义上的成功,但他们在家庭教育上无疑是可圈可点的。

高考已经落下帷幕,人生的考场还有很多。不论是应对高考,还是度过大学生活,抑或将来进入职场,自力更生才能更好地掌握命运,自立自强都是最好的青春答卷;像任旭明一样挺起精神脊梁的年轻人,方能经受住更多考验。

新闻壹股评

商场共享游戏机须走出“监管盲区”

无人值守共享游戏机在不少城市的商场里都有摆放。只要选定游戏项目,扫码支付即可享受一站式游戏体验。然而,这种共享游戏业态引发消费者的普遍关注和热议。不少家长担心:“无人值守游戏机,未成年人沉迷了怎么办?”

要改变这种现象,首先需要相关部门能够加强监管力度,加快对共享游戏机没有防沉迷功能设置等问题进行整治,也需要各相关部门能够“协同作战”,形成合力,如对无人值守共享游戏机乱象进行“全链条治理”,商场方面也要承担相应的责任,要加强商场游戏设备管理。

为教育的“燃灯者”点亮“法治明灯”

吸引眼球的标题,配上类似校园场景、学生背景的视频和照片,一起起“教师失德”事件瞬间引爆……近年来,人们对师德师风等教育话题颇为关注,但一些涉及教师的不实举报、污名化、刻意炒作有增加趋势,让不少教师在不利舆论环境中如履薄冰。

教师是教育的“燃灯者”,是学生成长的“引路人”,涉教师不实舆情让教师成了舆论攻击对象,对教师造谣中伤,破坏了家校信任,解开了一个青春期叛逆孩子与父母的心结,让家长和孩子重新握手言和。

“剩菜盲盒”需以安全方式打开

近日,“剩菜盲盒”开始在部分城市悄然兴起。原价100多元的寿司、30多元的中式点餐、20多元的咖啡等,均可按原价的1/3甚至1/4买到,这吸引了不少年轻人“蹲点”抢购。但是,剩菜盲盒作为解决临期食品的促销活动,安全性也堪忧,一些假冒伪劣、过期食品也会随之冒出。

确保食品安全,是任何环节都不能不坚守的一条底线,“剩菜盲盒”作为一种临期商品促销手段,更应有健全的监督管理机制保障其安全。监管部门应以防控篡改食品生产日期为重点,探索建立食品生产日期监督和过期食品召回管理机制。同时,消费者在购买“剩菜盲盒”时候要选择正规的商店,从正规渠道购买。

政府大院开放晒粮值得推广

6月10日,河南省安阳滑县政府工作人员表示,从6月初开始,瓦岗寨乡政府大院前后和停车位都让群众晒粮食,包括全乡大小道路、党政机关大院,文化广场等,都开放给群众晒粮。因为当地是产粮大县,这样做是为保证粮食颗粒归仓,确保粮食安全。

面对群众“晒粮难”问题,乡政府急群众所急、想群众所想,及时开放政府大院让群众晒粮食,体现了为民情怀和亲民作风,有助于拉近政府与群众的距离,值得推广。

刘世康 整理点评

60年建“家”,7000孤儿圆梦

辽宁省光明学校是一所社会福利机构性质的学校,承担适龄孤儿和事实无人抚养儿童的九年义务教育、中等职业教育以及集中养育,同时承担着从学校考取高中、大学、硕士生、博士生的学生的生活供养责任。

建校近60年,学校养育教育7000余名孤困儿童走向社会,这里不仅是他们成长的摇篮,更是充盈着爱与幸福回忆的家。

□ 中国妇女报全媒体记者 贾莹莹

“老师,我今天发挥得特别好,谢谢学校和老师们这么多年对我的养育和培养!”走出高考考场,张小雨(化名)一头扎进了索景兴老师的怀中。他紧紧地抱着老师,就像抱着父亲一样,宽厚的肩膀,给了他父爱如山的温暖和踏实。

像父母一样陪着孩子们参加高考,已经成为辽宁省光明学校的传统,亦如在孩子成长的每一个关键时期,学校的老师们都像家人一样关爱守护着他们。在爱的滋养下,孩子们在这里成人、成才。

辽宁省光明学校是一所社会福利机构性质的学校,承担适龄孤儿和事实无人抚养儿童的九年义务教育、中等职业教育以及集中养育,同时承担着从学校考取高中、大学、硕士生、博士生的学生的生活供养责任。

建校近60年,学校养育教育7000余名孤困儿童走向社会,这里不仅是他们成长的摇篮,更是充盈着爱与幸福回忆的家。

办适合孤儿的教育

走进位于沈阳市浑南区的辽宁省光明学校,映入眼帘的是整齐划一的教学楼,朗朗的读书声不绝于耳。课间,孩子们在塑胶操场上自由奔跑,欢声笑语萦绕校园。

辽宁省光明学校原址位于辽宁省朝阳市,2011年在辽宁省委、省政府的高度重视和关怀下,整体搬迁至沈阳市。花园式的校园环境,完备的配套设施,“办适合孤儿的教育”理念,“爱的教育”理念,“养教并重,整体育人”的办学宗旨,并致力为孩子们提供全天候生活养育和教育教学,为他们的成长之路奠定坚实的基础。

由于原生家庭教育的缺失,孤儿的入学时间、教育基础差异很大。针对学生存在的现实问题,采取低年段“教辅同步”和中高年段“目标驱动梯次发展”的课堂教学方式。

今年9岁的小瑞(化名)入学时性格孤僻,从小没有父母照顾的他胆小、自卑,不敢与人交流。班主任时春杰告诉中国妇女报全媒体记者,孩子上学前没有接触过学前教育,甚至连自己的名字都不会写。来到班级后,时春杰在课上对孩子进行耐心指导,课后像妈妈一样,不断通过鼓励和关爱提升孩子的自信。让时春杰感到意外的是,短短几天,小瑞不仅学会写自己的名字,而且还将她的名字牢牢地记在心里,一笔一画地写在了课本上。

如今,小瑞已经完全融入校园生活,性格也变得越来越阳光和自信。在光明学



孩子们参加学校举办的庆六一活动。

校,每一位教职工在承担教学任务的同时还兼任家长的职责,学校里的“妈妈”和“爸爸”让这些孤困孩子不再有爱的缺失。

“立足校情学情,尊重儿童差异,努力让每名学生都成为最好的自己。”辽宁省光明学校党委副书记、校长李伟告诉记者,学校秉承“爱的教育”理念,以爱为纽带,在学生和老师之间建立起亲情型师生关系,实现家庭教育与学校教育的有机融合。

关注心灵陪伴成长

教育的根本任务是立德树人,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。学生的理想信念、道德品质、知识智力、身体和心理素质等方面的培养缺一不可。

为此,近年来光明学校形成了大思政课程、人生教育课程、心理健康教育课程、兴趣特长课程等校本课程体系架构的雏形。以主题班会、英模事迹分享等形式激励孩子树立远大理想,厚植家国情怀,传承红色基因。

成为校史馆的一名讲解员,小涵(化名)倍感光荣,“我希望通过我的讲解,让更多像我一样的孩子,感受到党的关怀。”她告诉记者,她最大的梦想就是长大后能回校任教,回报学校、回报社会。

孤困儿童的心理状况是学校关注的重点。记者看到,在光明学校2楼有9个心理功能室,音乐放松室、发泄室、心理咨询室、心理沙盘室等,心理咨询师王菲介绍,这里是老师与孩子们心灵沟通的“后花园”,孩子们可以根据不同的心理需求,在老师的指导下进行情绪释放和心灵疏导。

“现在我们有5位专职的心理咨询教师为孩子们做心理辅导,同时还引入专业的辅导团队。”王菲说,学校除了有针对性地对孩子做单独、团体辅导外,还将心理课程融入学科教学中,建立全学科的心理健康教育渗透,把心理辅导嵌入学生学习的全过程、全方面。

小玉(化名)今年九年级,学习成绩一直名列前茅,由于对自己要求特别高,每次在考试前都会焦虑。班主任在上课提问的时候发现了她的紧张和焦虑的情绪,并在课后专门找她谈心,小玉这才把自己的烦



孩子们在研学活动中动手操作科技展品。

恼向老师吐露。

“考试只是检验学习成果的一种方式,不要把结果看得太重,放松心情才能发挥得更好。”老师一边抚摸着小玉的头,一边温柔的安慰。“现在在我的心态变得平和很多,谢谢老师像妈妈一样的安慰和鼓励我。”对即将来临的中考,小玉充满信心。

在爱中成人、成才

刚入学时,瘦瘦小小的明明(化名)如今变成了一个结实强壮的大男孩,“学校的伙食特别好,一日三餐不重样。”阳光大方的明明眼睛笑成了一道月牙。

中午时分,学生们井然有序地排队就餐。食堂工作人员向记者介绍,学校的每一餐都是由营养师安排的食谱,每天午饭和晚饭四菜一汤,两荤两素,保证每天一个鸡蛋、一袋牛奶、一份水果、点心和酸奶等间食和夜餐。此外,食堂会根据孩子们的体检结果,对缺乏微量元素的孩子们单独配餐,每月的集体生日会,食堂还会为孩子们专门定制生日餐。

在医疗保障方面,学校有8名专业医务人员,校内卫生所药品、化验设备齐全,可以

湖南岳阳以婚姻调解品牌赋能基层社会治理

“和姐”婚调何以实现“群英断是非”?

□ 邵伟 孙丽芳

“你好,我是和姐,有什么能帮助您的吗?”6月7日上午,在湖南省岳阳市岳阳楼区万家坡社区的“和姐工作室”,律师陈莉花微笑着向前来咨询的刘大姐作自我介绍,耐心倾听大姐的倾诉,为其与丈夫的离婚纠纷提供法律建议——在岳阳,像陈莉花这样的“和姐”身影,这样的“和解”故事还有很多。

近年来,在岳阳市妇联主导下,各级妇联组织充分发挥“联”字优势,主动作为,发动和培养广大基层执委、专家、巾帼志愿者等队伍参与基层社会治理,创新“群英断是非”社会治理模式,依托“群英和姐”力量,共评、共商、共断、共助妇女群众不同诉求,赋能基层社会治理。随着“群英断是非”工作法的全面铺开,“有事找和姐”的理念深入千家万户。

“和姐”和解万家事

2018年,岳阳市首个婚姻家庭纠纷人民调解服务站——“和姐工作室”在岳阳南湖新区南湖街道办事处正式挂牌成立。几年时间,一家家“和姐工作室”如雨后春笋,出现在基层妇女、群众的身边。

走进南湖街道“和姐工作室”,一眼就可

以看到墙上“排忧解难,仁心赋能”的锦旗。这是居民黄女士特意送来的“谢礼”。原来,一直患有抑郁症的黄女士2021年偶然从小区楼道的宣传牌上知道了“和姐工作室”,便经常来工作室与“和姐”李珍瑜聊天,倾诉婚姻当中的痛苦、夫妻之间的矛盾。李珍瑜主动约她和丈夫前来进行调解。黄女士每周来工作室“打卡”,在“和姐”的关心下,慢慢打开了心扉,与家人的关系越来越融洽,重新回到了正常的生活轨迹。

像这样的故事,在“和姐工作室”还有很多。一个个和解故事,折射出的是一家家“和姐工作室”和“和姐”队伍的拳拳之心。

由律师、婚姻家庭咨询师、家庭教育指导师、巾帼志愿者、退休法官、警察、心理咨询师、基层执委、社工等组成的“和姐”队伍,是“群英断是非”工作法的坚定践行者,轮流在各个工作室驻点、值班;她们来自各行各业,拥有不同的身份,却拥有同样的初心,为妇女排忧解难,凝聚向上的力量;她们答疑解惑,活跃在城市的四面八方,传递爱与暖。

妇女群众的心声有人听、委屈有处诉、难事有人帮。5年的时间,“和姐工作室”如星星之火,在岳阳的地图上次第点亮。截至目前,全市乡镇(街道)、村(社区)已建成“和姐

工作室”282个。

“岳阳的‘和姐工作室’建设,实现了‘六有’,即有阵地、有制度、有经费、有队伍、有活动、有成效……”岳阳市妇联党组书记、主席喻飞跃介绍,“和姐工作室”2022年在岳阳中心城区的覆盖率达到了70%,全力推行标准化、规范化,2024年将实现基层村、社区全覆盖。

“和姐”共建幸福家

打开岳阳县政务中心“和姐工作室”的工作记录本,密密麻麻,每天都有调解案例,不少夫妻负气而来,和气和去。

据不完全统计,岳阳市的大小“和姐工作室”大显身手,成功化解矛盾纠纷2.3万多起,调解离婚夫妻1.1万多对,助推社会治理现代化。

“和姐”们进机关、进学校、进社区、进家庭,开展反家暴、防性侵、防溺水、家庭宣传教育,走访困难家庭,关注留守儿童、留守老人,用心倾听妇女群众的呼声,用爱帮助身边的困难妇女,用法律、心理、教育等专业知识化解家庭矛盾纠纷,共建共治共享的社会治理格局在巴陵大地逐渐形成。

这是岳阳全市各级妇联组织带领下的妇女力量与基层社会治理的时代拥抱,这是“和姐”赋能与群众自治的双向奔赴。